《圆的周长》教学设计


永修县外国语学校    蔡敏英

教学内容：人教版义务教育课程标准实验教科书六年级上册第62至63页
教学目标

  知识与技能：认识圆的周长，理解圆周率的意义，运用圆周率计算圆的周长。培养学生类比、猜想、观察、推理等能力。
过程与方法：体验实际估测、测量过程，感受数学与实际生活的紧密联系。

情感态度与价值观：渗透转化及变化数学思想，培养学生动手能力、与他人合作能力及热爱科学精神。

教学重点

通过动手操作探究圆的周长与直径的倍数关系。

教学难点

理解圆周率的意义

课前准备

教具：课件、计算器、直尺、剪刀、圆环、小绳、弹力球，展板，圆规。 
学具：3个大小不同的带绳圆环（6组）、计算器6个、直尺6把、实验记录单6张、材料袋8个。学生每2人自备学具圆1个，直尺寸把。
教学过程

一、创设情境，激发兴趣
1、故事情境引出问题。
师：同学们，你们喜欢听故事吗？老师今天给你们带来《新龟兔赛跑的故事》！（出示课件）

生：喜欢。

师：请听！（点语音）《新龟兔赛跑的故事》，龟兔赛跑第一局兔子输给了乌龟，它很不服气。决定与乌龟再赛一场。比赛地点选在了运动场，乌龟跑直道，沿着正方形跑道跑。兔子跑弯道，沿着圆形跑道跑。他们以同样的速度跑，谁先跑完一圈呢?这样比赛公平吗？为什么？
生：兔子。不公平。
师：其实乌龟跑的路程是什么？

生：正方形周长。
师：那兔子跑的路程又是什么呢？

生：圆的周长。
师：真棒！圆的周长就是我们今天要学习的内容。板书课题：圆的周长。
2、定义

师：什么是圆的周长？它与正方形周长有什么相似和不同的地方？（出示课件）

生：相同点都是围绕外沿的封闭图形。不同点正方形的周长是直直的边，还有棱角。圆的周长没有棱角，边是弯曲的（让学生充分说）。

师：所以圆的周长是……（用手在空中比划圆的周长）（展示动画课件）
生：围成圆的曲线的长叫做圆的周长。（板书）
二、实验测量，探究新知
1.同排交流，探究测量方法

（1）同排交流议一议有哪些测量圆的周长的好方法。
师：圆的周长是一条曲线围成的。那如何利用工具测量圆的周长呢，你能想出哪些测量圆的周长的方法？同排可以互相交流。
（2）学生汇报，教师随机演示动画。

生：用绳子绕一圈，再到尺上测量。

师：你想的这种方法真好，这叫绕绳法。用绕绳法二人合作测量你们事先准备好的圆的周长，看哪排测量得又快又准确。
生：用圆在直尺上滚动。 

师：你这种方法有创意。这叫滚动法。看动画演示。

师：比较以上两种测量方法，你觉得那种方法好操作。
生：用剪刀剪断拉直。（教师操作演示）
……
（3）师：（小结测量方法：）如何测量圆的周长，大家想出了很多好的方法，不管是绕绳法、滚动法，还是剪断拉直法都是把圆的周长这条曲线转化成直直的线段来测量，这叫化曲为直。这是一种很重要的数学思想和方法，以后会经常用到。（板书：化曲为直）
2、生活情境，引出问题
师：这些测量圆的周长的方法，是否都适合测量生活中所有的圆的周长呢？请看，

黑板上画个圆，适合绕绳法和滚动法吗？这是小绳系着个弹力球，小弹力球在空中旋转的轨迹是什么？这个轨迹圆的周长适合你们哪种测量方法呢。（教师操作）

生：圆。都不适合。
师：所以你们想出来的测量圆周长的方法有它的局限性的。那用什么方法能够计算轨迹圆的周长呢？

师：对，要是能有个像求正方形周长公式一样来计算圆的周长那多方便呀！你们想不想有个这样一个公式呢？让我们一道来探讨计算圆的周长公式，好不好。
3、类比观察，引发探究兴趣 

师：首先请回忆正方形周长与什么有关？有什么关系？

生：与边有关，正方形的周长是它边长的4倍。
师：你们对已学过的知识记忆犹新，真了不起！那圆的周长又与什么有关系呢？请看课件。（出示课件）
生：与直径有关。直径越长，圆的周长就越长；直径越短，圆的周长就越短。（学生充分说）
师：那圆的周长与直径有什么的关系呢？现在就让我们来做个小组实验测量活动。来探究圆的周长和直径的关系。（板书：圆的周长     圆的直径）
4、分组测量，培养能力

师：请你们根据实验活动要求，小组内分工协作合作完成记录单填写任务。（可一人做记录员，2人协作按要求测量，1人用计算器算出周长和直径的商（比值）。也可根据需求调整你组的分工）

活动要求：

A、量：利用手中的工具，测量出3个大小不同圆的周长和直径。

B、算：用计算器分别算出周长除以直径的商。（结果保留两位小数）

C、想：圆的周长与直径有着怎样的关系？观察表中数据，你们发现了什么？
师：请小组打开材料袋合作分工进行测量，并填写好记录单。看哪组算的结果又快又准确。
小组合作实验测量记录单
	名称
	周长小组（厘米）
	直径（厘米）
	比值（商）

（得数保留二位小数）

	大号圆
	
	
	

	中号圆
	
	
	

	小号圆
	
	
	


5.小组汇报，探索发现规律

（1）小组展示汇报，每组记录员上台填写实验结果。

（2）学生观察表格，发现规律
师：仔细观察表格，你们发现什么规律？
生：圆的周长总是它的直径的3倍多一点点。
师：也就是说，圆的周长除以直径的商总是一个固定的数，这个固定的数是3倍多一点点。我们把它叫做圆周率，用π表示。（板书：——  =   圆周率  π ）
师：请看动画。你们从图中看到了什么在变？什么始终不变？（出示课件）
生：直径在变短，圆在变小，圆的周长也在变短？圆周率一直不变。

师：对！变化中看到了变，又看到了不变，变与不变的规律在生活中无处不在。
师：同学们，你们太厉害了，小组实验测量计算的结果竟然和古代数学家的发现很接近，请看！
（3）、语音介绍史料，理解意义 适时进行爱国主义教育。
1、课件出示有关圆周率π的介绍。
2、适时进行爱国主义教育。
3、π是一个无限不循环小数。为计算方便取π≈3.14。（板书：π≈3.14）
三、依据关系，总结公式

1、引导学生说出圆的周长公式
师：圆的周长除以直径等于圆周率，那么圆的周长等于什么呢？
生：圆的周长=直径×圆周率（板书: 圆的周长=直径×圆周率）
2、引导用字母表示公式
师：如果用字母C表示圆的周长，用字母d表示圆的直径，用字母π表示圆周率，你能用字母表示圆的周长的关系式吗？ 

生：C=πd  （板书C=πd  ）

师：也就是说，要求圆的周长必须要知道圆的什么？如果已知圆的半径怎样求圆的周长？也能用个公式表示吗？

生：C=2πr（板书: C=2πr）
四、巩固练习，当堂反馈
师：经过我们共同努力,终于探讨出二个计算圆的周长公式了。如果已知圆的直径是20厘米，你会计算它的周长吗？
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1、计算圆的周长。（d=20厘米）

2.解决问题
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师：让我们回到《新龟兔比赛》的问题，你能计算它们各跑了多少路程吗？（出示课件）
50米
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2、小弹力球在空中旋转的轨迹是一个圆，现在有了计算圆的周长公式，你会计算这个轨迹圆的周长吗？（系弹力球线长）




3、判断题。

（1）、π=3.14                                    （    ）
（2）、只要知道圆的直径或者半径，就可以知道圆的周长（    ）

（3）、大圆的圆周率比小圆的圆周率大。              （    ）

五、知识拓展，回归生活
《新龟兔赛跑的故事》
4、乌龟和兔子以同样的速度进行第二轮比赛，乌龟选择

大圆走一周，兔子以8字形方式绕里面二个圆走一周，
谁先回到原地？

（1）如果里面二个圆的直径分别为30m、50m。

（2）如果里面二个圆的直径分别为a和b呢？
六、归纳整理，回顾反思

师：今天你们有什么收获？学会了什么。

七、板书设计
圆的周长

围成圆的曲线长度叫做圆的周长。（化曲为直）

圆的周长

—————    =  圆周率（π≈3.14）

直    径

圆的周长（C）=  圆周率（π）× 直  径（d）

C  =  πd       
C  =  2πr 
设计理念：
本设计力求为学生创设“探究——发现”的空间，让学生在操作中感悟，在观察中发现，在质疑中探究、在交流中升华。以问题为引领，提高探究实效，调动学生探索新知识的积极性，为学生营造了主动思考、猜测、实验、交流的时空。紧紧围绕“圆的周长和直径之间有着怎样的倍数关系？”这个核心问题展开探究，教师在紧要处引导，减少了教学时间消耗，提高了课堂教学效率。
20厘米








